

**Глобализация и вестернизация: проблема содержания процессов и их взаимозависимость**

**Научный руководитель – Труфанов Дмитрий Олегович**

***Потапова Дарья Денисовна***

*Студент (бакалавр)*

Сибирский федеральный университет, Институт педагогики, психологии и социологии,  
Красноярск, Россия

*E-mail: darya.potapova.potapova@mail.ru*

Глобализация и вестернизация являются одними из определяющих процессов развития современного общества. Однако, несмотря на экспертный консенсус в отношении признания их ключевой роли в социальной динамике, существует проблема в определении и разграничении содержания этих понятий. В современном мире глобализация входит во все сферы, включая культуру, экономику, политику и социальные отношения, обеспечивая ускоренную тенденцию интеграции. Вестернизация как одна из форм проявления глобализации, по всей видимости, единственная в своем роде и потому требующая особого рассмотрения, обусловлена распространением западных ценностей, культурных характеристик и образа жизни на глобальном уровне. Глобализация и вестернизация во многих случаях могут пониматься как взаимосвязанные и взаимодополняющие процессы, поскольку глобализация неизбежно сопровождается распространением западной культуры и ценностей по всему миру. Это связано с тем, что западная культура так или иначе является доминирующей благодаря историческому контексту, в котором происходили и происходят процессы глобализации. Между тем, глобализация не исчерпывается одной только вестернизацией, а последняя, в свою очередь, более полно характеризует особенности некоторых ключевых процессов (в частности, модернизационных). Одной из основных проблем при анализе глобализации и вестернизации является отсутствие единой согласованной методики, с помощью которой можно было бы сравнивать данные процессы, проследивать их общие и различные черты и тенденции развития.

Формы (механизмы) глобализации в прошлом и в настоящее время представляют собой множество вариаций – колониализм, империализм, модернизацию, мультикультурализм, глокализация (список не исчерпывающий). Анализом этих явлений занимаются многочисленные теоретики, которые рассматривают процесс глобализации, её исторических и современных типов и характеристик. В различные исторические периоды преобладали разные формы глобализации, которые сменяли, дополняли, определяли друг друга и конкурировали между собой. Так, можно отметить, что теоретики процессов глобализации описывают и представляют концепцию определённого исторического этапа глобализации, который представляет из себя формы в зависимости от политического, экономического и социокультурного факторов состояния обществ и связей между ними. Для дальнейшего анализа рассмотрим социологические теории изучения глобализации в отражении конкретного исторического и современного этапов развития обществ.

И. Валлерстайн, один из самых значительных представителей теории Мир-системного анализа, пишет: «Возникновение европейского мира-экономики в «долгом XVI веке» (1450-1640 гг.) сделалось возможным благодаря исторической конъюнктуре» [1]. В соответствии с положением теории мир-систем мир состоит из совокупности государств, которые взаимодействуют друг с другом за счёт экономической системы. Именно в период XVI века начала формироваться система глобализации путём вестернизации как основа формирования капиталистических экономических отношений в мировом масштабе.

Дж. Ритцер: «Макдональдизацию можно рассматривать, по крайней мере, частично, как один из нескольких процессов, которые входят в определение глобализации» [2] таким образом, процесс макдональдизации как составляющая американизации позволяет выявить сопоставления с характеристиками индустриализации XIX века. Подобный анализ позволяет увидеть параллели между явлением макдональдизации XX века и характеристиками индустриализации XIX – первой половины XX веков, подчеркивая важность стандартизации, роста, скорости механизации труда, повышения эффективности в процессах производства и обслуживания как фундаментальных принципов развития экономики и иных социальных отношений.

С. Сассен делает вывод о сращивании полититических и экономических ресурсов вследствие постоянно растущего влияния ТНК [4]. Она обращает внимание на мультикультурализм, международную миграцию, социокультурные трансформации и роль города в формировании новых площадок для интернациональных взаимодействий. Характеристики глобализации, по ее мнению, наиболее четко проявляются именно через повседневность.

Согласно Р. Робертсону, глобализация и глокализация сосуществуют, образуя сложную сеть взаимосвязей между глобальными и местными уровнями [3]. Исторически глобализация и глокализация прошли множество этапов в виде формирования и видоизменения данных процессов. От первых торговых сетей и колониальных империй, проходя через индустриальную революцию и постиндустриальную эпоху, современная глобализация приобрела новые формы в условиях цифровой революции.

Рассмотренные концепции отображают определённые формы проявления глобализации и неизбежно связанной с ней вестернизации (хотя нередко явно она авторами не эксплицируется). Однако, взятые по отдельности, эти теории неспособны в полной мере исчерпать всего содержания данных процессов и проследить динамику их развития. Автор предлагает разработать классификационную методику, которая поспособствует анализу данных процессов в различных социальных системах. Индикаторами могут выступать следующие характеристики, общие для обоих процессов: а) формы проявления (механизмы), б) типы адаптации (конфликт/сотрудничество и т.д.), в) сферы распространения (политическая, экономическая, социокультурная), а также и другие. Эвристическая ценность такой сравнительно-классификационной методики заключается в том, что она позволит создавать «идеальные типы» содержания глобализации и вестернизации, особенностей их проявления в различных сообществах и упростит прогнозирование дальнейших социальных изменений.

### Источники и литература

- 1) Валлерстайн И. Анализ мировых систем и ситуация в современном мире / пер. с англ. П.М. Кудюкина. Под общей редакцией Б.Ю. Кагарлицкого — Санкт-Петербург: Университетская книга, 2001 — 416 с.
- 2) Ритцер Дж. Макдональдизация общества 5 / пер. с англ. А.В. Лазарева. – Москва: Праксис, 2011 – 592 с.
- 3) Robertson R. Globalization: Social Theory and Global Culture. London: Sage, 1992.
- 4) Sassen S. The global city: New York, London, Tokyo. Princeton, New Jersey: Princeton University Press, 1991. 472 p.